

# 新竹第一信用合作社創社一百週年

## 新竹第一信用合作社簡介

### 沿 革

#### 一、社名之變遷

本社創立於民國二年，原名【新竹信用組合】。民國三十五年台灣光復後，依據我國合作社法令重整改組，更名為【新竹市第一信用合作社】。民國四十年本省行政區域劃分，縣市地方自治施行，再改稱為【新竹縣新竹市第一信用合作社】，至民國七十一年七月，新竹市升格為省轄市，更名為【新竹市第一信用合作社】，再於九十三年四月七日起更名為「新竹第一信用合作社」至今。

#### 二、日據時期本社概況

民國元年以前，新竹市雖有銀行，然其經營對象是大企業，一般小型工商業者每感融通無門，多受高利貸之重壓，因此一般有志之士（以日人新原氏為首），乃創設小額【儲金會】，進行儲蓄，鄰保相愛，互助合作，調濟會員的金融，克苦經營，排除萬難，閱歷五載，其儲蓄額竟達貳萬日幣，此即本社之濫觴，迨民國二年二月，【臺灣產業組合規則】發佈施行，【新竹儲金會】會員即申請設立【新竹信用組合】，同年九月十三日獲准，本社於焉誕生。民國二年十月一日



新竹第一信用合作社現任理事主席郭金雄先生

開始營業，當時社員僅四十三名，出資股數二一二股，股金貳萬柒新竹佰壹拾參元日幣，同年年底，社員增至一一一名，股數八三七股，其進步之速，社會為之刮目相看，然本社因係日人所創，本省同胞加入為社員者寥寥無幾，營運大權皆操在日人手裡，本省同胞咸感難平，因云力促改革，並力勸本省同胞加入為社員，至民國十四年，社員已達六三五名，股金亦增至壹拾柒萬元，業績日隆，省籍人士始佔有理監事之席位，此乃本社發展之契機，由此亦奠定本社之基礎，過去簡短史實，殊值吾人回味。

#### 三、光復後之演進

本省光復後，本社於民國三十五年十一月二十四日奉令改組，成立大會，徹底清算財務，整頓社業務，自此本社完全脫離日人的掌握，未幾，我政府重定合作法令，重振

## 合作社場介紹

合作精神，合作事業乃臻於完善。

當本省改革幣制時，本省歷經通貨膨脹，物價奔騰，仍能超然屹立，照常營業，實賴基礎穩固，所幸不久金融日漸穩定，地下錢莊相繼倒閉，資金流於正規，再經政府正確的輔導，本社業務隨之日漸擴展。

本社業務在不斷進展中，為應竹北區社員之要求，於民國四十四年奉准設立竹北分社，業績日日上昇，四十六年本社社宅改建為三層大樓，廣構美奐，壯麗堂皇，益增本社信譽，五十年增設城東分社，五十八年四月，由於業務上需要，將儲蓄部遷址獨立營業。五十九年，再設立武昌分社以應社員需求，六十八年十一月九日儲蓄部大樓落成，並同時採用電腦事務機作業。七十六年十二月二十八日武昌分社新建大樓落成，同年十月三十日三民分社成立，七十七年八月四日增設香山分社，並帶動該地區的繁榮與發展，七十八年九月二十三日增設東南分社，七十九年十一月九日增設光復分社，八十年一月三日三民分社大樓落成，香山分社亦於同年四月二十九日落成，八十二年十二月六日增設南寮分社，同年十二月十日增設南香山分社，八十三年五月二十三日東南分社大樓落成，八十三年十二月七日增設武陵分社，八十四年一月十三日增設延平分社，八十四年四月十七日購置南寮分社，提供各該地區社員更方便之服務。八十五年十月二十八日光復分社大樓落成，九十年七月二十六日儲蓄部更名為城中分社。

由於本社業務不斷擴大，總社營業廳不敷使用，於八十一年一月初將管理部遷至三



創立 100 週年社慶贈與新竹市政府消防局雙艙水箱消防車 2 輛。

民分社並於八十九年十二月購置總社隔鄰之土地與建物以擴充營業場地，八十一年五月十八日城東分社完成整修遷回原址營業，七月二十九日起於三民分社開辦保管箱業務，同年九月二十九日竹北分社擴建整修完工，十月七日起開辦金資連線跨行通匯業務、自動提款機跨行啟用，陸續於總分社及各據點設置自動提款機，八十二年三月二十二日起於竹北分社、東南分社及南寮分社陸續開辦保管箱業務，八十六年五月十六日開辦自動櫃員機跨行轉帳業務，八十七年設立二十四小時自動化服務區，八十八年開辦外幣現鈔買賣業務，八十九年開辦綜合存款業務，九十二年開辦金融卡融資業務滿足客戶需求。

#### 四、營運發展近況

為提供客戶更多元之金融服務，九十三年六月提供客戶「企業易收款」功能使用，九十三年將管理部遷回總社左側廳舍辦公，以提高管理效率。九十四年十一月底武陵分社自購辦公廳改建完成，遷回營業。九十五年二月獲准擴大業務區域至苗栗縣，九十六年六月開辦網路 ATM，九十七年十月延平分社遷移至現址營業，九十八年三月將城東分社遷移至現址營業，並更名為新社分社。九十八年四月為配合政府促進兩岸交流，便利民眾兌換，增辦人民幣現鈔買賣業務。一〇一年四月新設建功分社營業，八月底簽約購置南香山分社自有營業廳，預計一〇三年交屋，同年九月與合庫人壽合作推廣辦理房貸壽險業務。因本社經營績效優良，於一〇二年七月再獲准擴大業務區域至桃園縣，雖未獲准設立分社，但仍會繼續積極爭取，另於九月開辦網路銀行業務，持續增加對社員大眾之金融服務層面。

欣逢創立一百週年社慶，適值參與百年歷史之見證，何其榮幸。緬懷前賢草創維艱，胼手胝足建立初步之經營體制，奠定堅實之經營基礎。然歷經數波金融改革及金融風暴危機，本社用心努力經營，堅持以穩健的腳步，使本社持續發展，感謝社員客戶長久以來對本社之惠顧，並感謝歷年來，對本社勞心付出之理監事(主席)、社員代表，以及全體工作夥伴團結合作，並期許本社在未來更加精進，以創造更輝煌的業績。



創立 100 週年社慶贈與新竹市政府消防局小型消防車 1 輛。

#### 創社一百週年理事主席感言

欣逢新竹一信創社一百週年，吾等莫不歡欣鼓舞稱慶祝賀。撫今追昔，有感先人筚路藍縷以啟山林的精神感召，在此由衷的感謝社員客戶長久以來對本社之惠顧，及歷年來對本社勞心勞力付出之理監事(主席)和社員代表，讓我們一起來為這神聖的百年事業—新竹一信見證奇蹟。

回想過去一路走來，自日據時期創立，到光復以後國人接手經營，經過幣制改革到國際金融情勢詭譎多變，信用合作社雖無金融控股公司經營多元化的業務及偌大的服

## 合作社場介紹

務區域，本社仍一本初衷，以穩健踏實的腳步，呈現地區性小而美的格局，並且隨著時代躍進，增加業務項目，如保證業務、房貸壽險、簡易外匯、人民幣現鈔買賣等，並預計籌辦信託業務，強化資訊設備，增設分社，擬使偏遠地區亦能有良好的金融服務。臻於完善的服務據點與品質是新竹一信努力的目標，也是責無旁貸的歷史性任務。放眼觀之，在金融競爭的時代，新竹一信猶如在金戈鐵馬戰鼓聲聲中，擎起戰旗，打下了一片天，成為新竹市碩果僅存的兩家信合社之一。疇昔日已遠，今日當自勵，感恩在心頭。



創立 100 週年社慶贈與新竹縣政府復康巴士 1 輛暨捐贈新竹縣愛心家庭關懷協會弱勢家庭救助捐款 50 萬元。



### 響應愛心捐血活動

在新竹一信已服務四十餘年，早已鑄刻出對一信最深沈的眷顧，懷抱夙願，以求員工最大的福祉，以及社務的拓展，並且奉獻公益，責任至深且鉅。自擔任理事主席一職以來，始終戰戰兢兢，不敢絲毫懈怠。新竹一信百年似水一樣的歲月，灌溉出歷史的永恆價值；又似火一樣的韶光中，熠熠生輝。欣見在瞬息萬變的時代，一信昇華為一段百年的驚奇，揮筆書寫了一曲銘傳後世的凱歌，永遠的一信已定格成一首壯麗的詩篇。

歷史長河，江廣海闊，一信人只取一信這一瓢飲，與一信共存共榮。

百年的基業，實乃可歌可泣的傳承，願客戶以及理監事、社員(代表)、全體員工同心協力，共同邁向未來，更願新竹一信社運昌隆，在地方繼續發光發熱，「新竹一信，信用第一」，且讓我們高唱生日快樂歌，更願走入時光隧道中，百年花絮將如影隨形，在人生歷程的回顧中，成為一段最美麗動人的記憶。期盼新竹一信百尺竿頭，努力向前，百年一信，再造新局。

〈本文係由新竹第一信用合作社提供〉